

外贸企业国际贸易风险管理浅探

李昱蓉

(江西财经职业学院,江西 九江 332000)

摘要:随着改革开放以来我国与国际间的贸易往来越来越频繁,我国外贸企业在国际市场竞争中的压力也越来越大,为了提高外贸企业在国际市场中的竞争力,降低外贸企业在进行国际贸易中的风险,需要加强外贸企业国际贸易风险管理,准确的预测国际贸易中的潜在风险,并针对这些风险提出有效的解决方法。如今不论是外贸企业还是国内的普通企业,都对交易的风险管理十分重视。本文将围绕外贸企业国际贸易风险管理展开分析和探究。

关键词:外贸企业;国际贸易;风险管理

1 引言

世界各个国家之间的经济往来加快了世界经济全球化的进程,随着国际经济环境的改变和外汇手续和政策的调整,包括世界不同国家政治的变化,都给外贸企业进行国际贸易增加了风险,使国际贸易市场逐渐形成复杂化的特征,为了能在世界贸易市场中保证外贸企业的利益,降低交易风险,需要外贸企业从整体环境进行考虑,分析和改进各种控制风险和规避风险的方法。本文将概括外贸企业国际贸易风险管理的内容,根据目前的现状分析外贸企业国际贸易风险管理的理论研究。

2 外贸企业国际贸易风险管理的内容

据国内研究国际贸易风险的团队的相关理论来讲,跟国际相关的贸易往来和经济往来,会受多种因素的影响,任何因素的改变都会使国际贸易产生不小的影响,出现外贸企业国际贸易的实际收益与预期收益相差较大的情况,严重的还有可能会使外贸企业面临巨大的经济损失。而经济学领域的学者发现这些国际贸易风险问题是存在一定概率的,概率大小与一些经济贸易过程中的客观因素有关,并且存在较大的不确定性,对国际贸易风险事件只能降低风险,并不能完全消除风险,但是,对于国际贸易风险却是可以进行一定控制的,因此,我们需要了解和认识影响国际贸易风险的客观原因,将我们对这些客观因素的认识作为进行外贸企业国际贸易风险管理的基础。与国内企业进行经济交易的特点大致相同,国际贸易风险也具备复杂性和不确定性,并且存在客观性的特点,因此,想要了解国际贸易风险客观因素与风险事件的规律,还需要我们在此领域做更多的努力。在一般情况下,我们会将国际贸易存在的客观因素与所造成的风险损失结合在一起进行分析,探究风险事件与前两者的规律关系,由此可知,这三者是相互联系在一起的。对已经发生和存在的外贸企业国际贸易风险事件进行分析,在国际贸易中造成风险的因素来自两方面,从客观方面来讲,国际政治环境的变化以及国际贸易政策的变化都是无法改变和预料到的客观因素,与此同时,对方企业的银行资信如果出现变动、新的外汇利率调整也是不可避免的、可能存在的。而从主观方面来讲,影响外贸企业国际贸易风险的因素是可以进行有效的避免和控制的,比如外贸企业因为自身原因或者失误造成的,这些通过外贸企业内部科学的管理和监督是可以有效降低风险或者避免的。

外贸企业国际贸易风险管理的主要任务就是在外贸企业运营的不同阶段进行有效的风险评估、风险预测,并提出降低风险和避免风险的有效措施,通过对外贸企业国际贸易风险事件的分析,在外贸企业内部制定科学有效的制度,避免将预测到的贸易风险转为实际存在的贸易风险,保障企业根本利益的同时有助于维护企业的

国际形象,增强竞争力。

3 外贸企业国际贸易风险管理的现状

到目前为止,我国虽然针对外贸企业国际贸易风险进行了长时间的研究,也已经形成了理论方面的基础框架,但是所存在的不能科学有效进行解决的问题还是很多。我国外贸企业在国际贸易风险管理队伍的建设还是比较薄弱,工作人员的理论基础知识基础还不足,要想使我国外贸企业在国际贸易风险管理中有更加深入的研究和更高层次的发展,需要不断的加强和补充理论知识。

在国际贸易风险管理领域的理论知识,除了根据国内外外贸企业实际经营中遇到的实际情况总结而来,还借鉴了国外一些企业的案例,虽然理论依据是存在客观性和真实性的,但是由于缺乏对实际案例的联系解析,使理论框架显得较为抽象,在进行风险预测和评估时会出现理论和实际兴趣结合不到位的情况,影响风险预测准确度。

我国现阶段的国际贸易风险管理中对理论知识的研究还存在全面性,研究的方向和方法都比较单一,因为国际贸易风险有一定的不可预测性,因此,缺乏全面研究会降低理论知识在实际使用中的科学性和有效性。基于上述现状,可以对我国目前国际贸易风险管理队伍建设的水平有一个大致的了解,除了基础知识掌握不全面外,还缺乏理论知识认识的全面性,在实际应用时缺乏灵活性,因此,要提高外贸企业国际贸易风险管理水平,需要先提高相关人员的专业素质。外贸企业进行国际贸易风险管理比价注重管理过程的学习,因此,管理人员出国交流和学习成为获得实际经验的有效途径之一,与此同时,还需要借鉴现代技术进行系统评估,使国际贸易风险管理更加具象。

4 外贸企业国际贸易风险管理的理论研究

4.1 外贸企业国际贸易风险的产生

要想对国际贸易风险进行有效的控制,需要对如何产生国际贸易风险进行了解和分析,掌握产生风险的因素和风险变化的规律,对产生风险的客观因素和主观因素进行深入的探究,掌握不同因素存在的情况下风险演变的主要特点和发展趋势,并针对了解到的因素和规律、发展进行动态模型的制作。

4.2 造成外贸企业国际贸易风险的主观因素与客观因素之间的关系

国际贸易风险产生的主观因素和客观因素是存在一定联系的,主观因素虽然是无法改变的,但是可以通过改变主观的内部因素进行有效的减小风险或者消除风险,针对造成外贸企业国际贸易风险的主观因素与客观因素之间的关系,我们可以从改善外贸企业内部运作机制方面着手,优化外贸企业经营和运行时的资源配置,对客

观因素和主观因素进行单方面分析和整体分析,总结不同客观因素环境下主观因素变化所形成的风险规律,通过主观因素和客观因素相互关系的认识和分析,使外贸企业提高风险管理水平的同时,增强了外贸企业管理人员对企业内部管理的忧患意识,推动企业内部管理人员结构以及利益分配结构的调整,提高企业内部决策流程的科学性和严谨性,制定奖惩措施,提高企业内部人员的责任感。

4.3 外贸企业国际贸易风险管理的准则

外贸企业进行国际贸易风险管理时需要遵循的管理法则就是风险管理的准则,也是在进行国际贸易更显管理时的主要指导思想,任何国际贸易风险管理都是以风险管理的准则为中心,它为外贸企业进行国际贸易风险管理提供了一个基础的理论框架,为相关人员开展风险管理工作提供了理论依据。世界贸易领域的客观因素一直在不断的变化着,因此,在进行国际贸易时,一定要预测可能出现的损失,权衡企业在本次贸易中的得失,避开风险状况难以评估的交易项目。

4.4 外贸企业国际贸易风险管理的监控机制

在国际贸易管理中存在一些风险识别和分析的方法,并且能对国际贸易风险进行动态监视和有效的控制,起到处理和降低风险的作用,我们将他们归结在一起,称之为外贸企业国际贸易风险管理监控机制。外贸企业国际贸易风险管理的监控机制运行的主要作用是找出现实存在的外贸风险因素,包括国际贸易潜在风险因素,对这些外贸风险因素可能形成的事件进行预测,估算可能造成的外贸风险损失。针对所提到的风险因素进行规避,并对可能发生的风险事件提供解决方案,并且衡量外贸风险损失和此次国际贸易利益的

权重,为是否进行此次国际贸易和怎样更安全的进行国际贸易提供参考。

4.5 外贸企业国际贸易风险的及时应对

不同行业和企业的国际贸易所存在的风险存在差别,并且针对这些风险所制定的紧急应对措施也不同,因此,根据不同外贸企业的要求制定了外贸企业不同的风险自救方略,而保障这些自救方略进行有效实施的运行机制我们成为快速反应系统。这种系统具有及时性和原则性的特点,对产生的贸易风险进行及时的处理,及时消除影响风险扩大的因素,减少贸易风险造成的外贸企业损失,并且在进行自救方略实施使,能够考虑贸易风险的整体,具有较高的处理效率和系统的处理功能。

5 结束语

外贸企业在国际贸易中的风险管理水平能有效体现外贸企业的内部管理水平,对外贸企业能否稳定发展至关重要,通过对外贸企业国际贸易风险管理理论的掌握和透彻分析,了解客观因素和主观因素之间的联系和规律,能有效的降低外贸企业国际贸易的风险事件发生概率。

参考文献

- [1]顾孟迪,雷鹏.风险管理[M].清华大学出版社,2005.
- [2]黄荣文.国际贸易风险研究[D].博士论文,2002,4.
- [3]杨光.防范出口贸易信用风险的环境与机制建设[J].统计与决策,2006(04).

作者简介:李昱蓉(1973,03-),女,江西九江人,大学本科,副教授,研究方向:国际贸易实务、跨境电商。